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Einfiihrung in die Mathematische Logik SS 2002
Ubungsaufgaben, Folge 8, Abgabe: 20.06 nach der Vorlesung

Aufgabe 1
Fiir jede natiirliche Zahl n sei f,:R — R und es sei f:R — R. Ferner seien r,s € R.
Wihlen Sie in jeder der Teilaufgaben (a)-(f) eine geeignete Symbolmenge S, eine geeignete
S-Interpretation J = (2, 3) und einen S-Ausdruck ¢, so daf J = ¢ gleichwertig ist mit der
jeweils angegebenen Aussage.
(a) limg,, f(z) = s.
b) f ist stetig an der Stelle 7.
f ist stetig.

f ist gleichméfkig stetig.

(

(c)
(d)
(e)
(f)

Die Folge (fn)nen konvergiert punktweise gegen f.
Die Folge (fn)nen konvergiert gleichméfig gegen f.

Aufgabe 2

Es sei Jy = (g, Bo) eine Sp-Interpretation und J; = (2, 51) eine Si-Interpretation, beide

iiber demselben Tréger A. Ferner sei S := Sy N S;. Zeigen Sie:

(a) Es seit ein S-Term. Wenn fiir alle z € var(t) und fiir alle £ € S, die in ¢ vorkommen,
Bo(z) = Bi(x) sowie £20 = ¢ gilt, dann gilt To(t) = T (¢).

(b) Es sei ¢ ein S-Ausdruck. Wenn fiir alle z € frei(p) und fiir alle £ € S, die in ¢
vorkommen, (y(z) = Bi(x) sowie £ = (™ gilt, dann gilt Jy &= ¢ genau dann, wenn
J1 E @ gilt.

(c) Gelten die Aussagen (a) und (b) auch dann noch, wenn 2y und 2(; unterschiedliche
Trager haben? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 3
(a) Beweisen Sie das Substitutionslemma aus der Vorlesung. Untersuchen Sie dabei auch
noch einmal detailliert den in der Vorlesung bereits behandelten Quantorenfall.

(b) Die Symbolmenge S besitze ein einstelliges Funktionssymbol g, ein zweistelliges Funk-
tionssymbol f, ein zweistelliges Relationssymbol R, ein dreistelliges Relationssymbol P
und ein Konstantensymbol c. Es sei ¢ der S-Ausdruck

(Fvg Rug fvrvg A Vg Pugvyvs).
Bestimmen Sie die folgenden S-Ausdriicke.

C Yy gV
(@) p ———
Vg V1 V2
Jfuive fuive c
B) ¢
Vg V1 V2

() V2 guo fugus c
Vg V1 V2 Vs




(c) Beweisen oder widerlegen Sie: Ist S eine Symbolmenge, ¢ ein S-Ausdruck und sind %,

to] ¢ to t
und t; S-Terme und z( sowie x; verschiedene Variablen, so sind [go —0} L und © 0°1
X1 o 1

Zo

logisch dquivalent.

Aufgabe 4

Formalisieren die folgenden Aussagen in einer geeigneten Sprache S, und verwenden Sie
das in der Vorlesung eingefiihrte formale Beweiskalkiil, um einen Zusammenhang zwischen
,matupeln“ und ,Eine Mause haben“ abzuleiten.

1. Wer bedriipt ist, makst nicht.

2. Wer knaselt, hat eine Mause.

3. Jeder, der nicht deuken kann, makst.
4. Alle Drumser nehmen Pfuff.

5. Wer kein Pli ist, matupelt nicht.

6. Kein betuxter Klep kann deuken.

7. Wer Pfuff nimmt, ist bedriipt.

8. Nur betuxte Kleps knaseln nicht.

9. Jeder Pli ist ein Drumser.
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